
О мерах по противодействию буллинга
в муниципальных общеобразовательных учреждениях
города Томска

В октябре 2021 года аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в Томской области
было проведено анкетирование среди учащихся 5 и 9 классов общеобразовательных
организаций Томской области по вопросам буллинга.

Всего в проведении анкетирования приняли участие 5645 учащихся из 227
общеобразовательных организаций (из 307 образовательных учреждений Томской области). 80
школ в анкетировании участие не приняли. Из числа принявших участие - 53,7 % - это девочки,
а 46,3 % - мальчики.

Анкетирование показало, что 48,4 % (2731) детей (здесь и далее по тексту - из числа
опрошенных) не сталкивались с буллингом, 51,696 (2914) сталкивались с буллингом в каком-
либо качестве (жертва, преследователь, свидетель, защитник ит.д.).

В числе школ, где дети сталкивались с буллингом чаще других, следующие: МАОУ
СОШ № 25 г. Томска - 82,8 %; МАОУ гимназия № 24 им. М.В. Октябрьской г. Томска - 79%;
МАОУ лицей № 7 г. Томска - 74%; МАОУ СОШ 11 им. В.И. Смирнова г. Томска - 62,7%;
МАОУ Школа Эврика-развитие - 61,1 %.

Анкетирование показало, что из числа опрошенных детей буллингу регулярно
подвергаются 9,6 /0 (540). В частности, на вопрос: Являетесь (-являлись) ли Вы сами
участниками травли, издевательств? 69,3 % (3914) ответили: Нет, с таким не сталкивался,
Да, я нападаю сам - 2,7 % (150), а 9,6 % (540) детей ответили: Да, меня травят.

Следует отметить, что 9,6% - это средний процент опрошенных, однако есть
образовательные учреждения, где ответ: Да, меня травят встречается значительно чаще:
МАОУ гимназия № 24 им. М.В. Октябрьской г.Томска - 25, 6%; МАОУ гимназия № 55 им. Е.Г.
Вёрсткиной г. Томска - 24,5%; МАОУ СОШ № 46 г. Томска - 15,8%; МАОУ СОШ №12 г.
Томска- 14%; МАОУ СОШ № 67 г. Томска - 13,8%; МАОУ СОШ № 36 г. Томска - 13,5%;
МАОУ гимназия № 56 г. Томска 13,3%; МАОУ ООШ № 38 г. Томска -13,2%.

Анализ ответов на вопрос: В каком классе Вы столкнулись с травлей по отношению к
себе или другим ученикам? позволяет сказать, что 51,6 % (2914) детей с этим явлением
сталкивались, из них - 30,6 % (1725) - в 1-4 классах, 10 %(563) - в 5 классе, в 6-9 классах -11,1

%(626).
Также был вопрос: Как Вы относитесь к различным формам агрессивного поведения?.

На него 54,5 %(3077) опрошенных детей ответили отрицательно, 18,8% (1060) опрошенных
детей ответили, что им безразлично, а 3,8% (212) - указали, что к агрессии относятся

положительно.
На вопрос Обижают ли Вас одноклассники? 15,8% (892) детей ответили: Да, но не

часто, 14,9% (842) указали, что их обижали раньше, а 3 % (168) детей ответили: Да,

постоянно.
Однако процент ответивших, что их постоянно обижают одноклассники, в ряде

образовательных учреждений значительно превышает этот средний показатель: МАОУ
гимназия № 24 им. М.В. Октябрьской г.Томска; МАОУ лицей № 8 имени Н.Н. Рукавишникбва
г. Томска-7%; МАОУ СОШ№12 г. Томска5,6%.
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На вопрос Испытываете ли Вы агрессию (негативное отношение) от учителей? 70,1 %
(3976) детей ответили отрицательно, 18,1 % (1020) ответили, что испытывал раньше, но сейчас
все хорошо, 8,1 % (455) ответили - Да, испытываю.

Средний показатель ответов Да, испытываю по данному вопросу значительно превышен
в следующих образовательных организациях: МАОУ СОШ № 32 г. Томска - 23,5%; МАОУ
гимназия № 24 им. М.В. Октябрьской г.Томска - 21%; МАОУ СОШ № 64 г.Томска - 20%;
МАОУ СОШ 12 г. Томска - 19,7%; МАОУ СОШ № 2 г. Томска - 17, 2%; МАОУ СОШ 65 г.
Томска -14,3%; МАОУ СОШ № 46 г. Томска-13,2% МАОУ СОШ 36 г. Томска -13,5%; МАОУ
лицей № 7 г.Томска - 13%; МАОУ СОШ № 28-12,8%; МАОУ СОШ № 35 г. Томска -12,8%.

Однако на вопрос: Какого рода агрессивное поведение, на Ваш взгляд, в Вашей школе
применяют учителя? 50,6 % (2856) ответили, что с этим не сталкивались, а 49,4% (2789)
указали на какую-либо форму агрессивного поведения учителя. В числе наиболее
встречающихся вариантов ответов на данный вопрос были следующие: занижение оценок -
24,8% (1399); придирки 23,6% (1331); негативная оценка при всем классе (например, не
способен думать, долго думаешь, не сдашь ЕГЭ, никуда не поступишь, ничего в жизни не
добьешься, одеваешься странно и т.д.) - 22% (1242); оскорбления - 16,3% (919), физическая
агрессия-3,2% (182).

Ответы о физической агрессии выявлены в анкетах учащихся 90 образовательных
учреждений г. Томска и Томской области (29,3 % школ, участвующих в анкетировании).

Наибольшее количество случаев агрессивного поведения в виде физической агрессии
учителей в ответах детей выявлено в МАОУ гимназия № 56 г. Томска; МАОУ ООШ 27 им.
Т.Н. Ворошилова г. Томска; МАОУ СОШ № 46 г. Томска; МАОУ СОШ № 35 г. Томска.

На вопрос: Можно ли избежать травли? 8296 (4624) детей ответили утвердительно,
однако 13% (734 человека) - отрицательно.

С учетом вышеизложенного можно сделать вывод, что с буллингом сталкивается
большинство школьников, в ряде образовательных организаций ситуация с травлей детей
очень неблагополучная. Продолжение и активизация антибуллинговой работы в
образовательных организациях с обучающимися, педагогами, родителями детей крайне
необходима, и не должна ограничиваться единичными мероприятиями, необходима системная

работа, направленная на профилактику, выявление, разъяснение и пресечение травмирующих
действий в адрес детей, в том числе со стороны педагогов.

1. Директорам муниципальных общеобразовательных учреждений г.Томска:
1.1.усилить работу по противодействию буллинга в общеобразовательных учреждениях;
1.2.обеспечить привлечение ресурсов организаций, имеющих специалистов для

проведения качественной работы по данному направлению;
1.3.проанализировать состояние проявления буллинга в образовательном учреждении и

составить планы по его противодействию;
1.4.разработать алгоритм реагирования при установлении факта либо подозрения на

существование ситуации травли несовершеннолетних;
1.5.принимать оперативные меры реагирования при появлении случаев травли среди

несовершеннолетних, в том числе с использованием ресурсов служб примирения;
1.6.в целях информирования педагогических работников по вопросам противодействия и

профилактики буллинга среди детей и подростков использовать материалы, размещенные на
сайте МАУ ИМЦ г. Томска (Ь^р:/Лтс.1отзк.ги/?рае:е_1б=26097);

1.7.внести в должностные  обязанности сотрудников учреждений: заместителей
директоров,  педагогов-психологов,  социальных  педагогов,  классных  руководителей,

воспитателей дополнения по вопросам противодействия и профилактики буллинга среди детей

и подростков;
1.8.сообщить в комитет по общему образованию (сЬеЩаЫттЛотак.ги) в срок до

30.04.2022 года о проделанной работе по исполнению данного распоряжения.
2.Комитету по общему образованию департамента образования администрации

Города Томска (О.И.Назарова):
2.1.организовать представление результатов анкетирования на совещании с директорами,

заместителями директоров по ВР;
2.2.подготовить информационную справку о проделанной работе по исполнению данного

распоряжения.
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3.МАУ ИМЦ г. Томска (В.В. Пустовалова):
3.1.организовать и провести консультации и семинары для педагогов-психологов по

вопросам противодействия и профилактики буллинга среди детей и подростков;
3.2.актуализировать информацию на сайте МАУ ИМЦ г.  Томска по вопросам

противодействия и профилактики буллинга среди детей и подростков.
4.Контроль исполнения настоящего распоряжения возложить  на И.В. Швайко,

заместителя начальника департамента образования администрации Города Томска.


